

中国电建：绘就“未来之城”美好画卷

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。5年来，从数字雄安到生态建设，从交通提速到绿色建材，再到智慧城市，中国电建在雄安这张“白纸”上倾情“挥毫”，不断为雄安的建设贡献电建智慧和电建力量。

科技添翼，“数字赋能智慧城市”

雄安一面“镜子”。

在这里，每一寸地上和地下的建设，都能在数字雄安CIM平台上找到它们生长的痕迹，即便是一棵树，都有一个自己的二维码“身份证”，扫一扫即可看出树的位置、种类、产地以及长势，仿佛造了一个孪生的数字城市。

中国电建所属华东院历时5年，建立起三维城市空间模型和城市时空信息的有机综合体，实现雄安各类信息数据的完整映射，可以看到新区全域1:2000地形图、2200平方公里三维倾斜摄影模型、1000余处古迹、100万栋房屋单体化模型，150余项建设工程的BIM模型也可以一目了然。

中国电建华东院雄安新区负责人毛振军介绍道：“CIM平台整合了BIM、地理信息系统、物联网等城市信息有机综合体，‘看’得到历史、现状和未来，为城市现阶段的建设和未来的精细治理提供科学的可视化支持。”

在城市规划上，用CIM平台进行多领域规划图的叠加展示、交叉校验、统筹完善，避免现有各类型规划自成体系、内容冲突、缺乏衔接等问题，实现“一张蓝图绘到底”。在城市生长阶段，建设数据的空间分析，如城市级大场景展示、片区级进度模拟、多项目碰撞分析、数字化校验等，实现了工程全生命周期数字化建设管理。哪个工地上的PM2.5、PM10超标，都能在数字平台上精准识别。在城市运营阶段，结合人工智能等技术，通过对城市治理的数据模型提炼，在公共服务、经济业态、社会活动、管理执法、智慧交通等领域积累数据，辅助城市运营，让CIM平台真正成为城市大脑。

中国电建雄安新区总部负责人说：“现在，海量数据汇集到了CIM平台，我们已建成国内范围最大、精度最高的涵盖地上地下的三维实景模型。”

有了这项“黑科技”，从来没有建设过管廊的工人也能知道自己下一步该做些什么。维修工戴上VR眼镜，调整合适的比例尺，就能看到地下每一个角落，等比例放大和缩小，检查每一颗螺丝和每一个压力表的状态。

蓝绿交织，“把城市轻轻放进去”

先植绿，后建城，“千年大计”从“千年秀林”起笔。中国电建所属路桥公司承担10万亩苗景兼用林建设项目施工总承包工程一标段建设任务。两年多

的时间，总造林面积约17195亩，栽植苗木18212万株，种下的苗木多达70余种，包括椴树、槲栎、糠椴、鹅耳枥等多种名贵树种。“在种植过程中，电建人把每棵苗木当作一个生命来对待，确保每一株树苗都可以高质量地生根雄安、扎根雄安。”围绕建设绿色生态宜居新城，构建片、廊、环相连的森林生态系统。

“现在树越来越多，天蓝了，鸟多了，空气清新呼吸顺畅了，多年不见的野鸡、野兔越来越多。以前从没见过的松树，现在‘千年秀林’里也很常见。”雄安新区容城县高小王村50岁村民高建说。

电建生态公司在白洋淀建起了华北地区规模最大的功能性人工湿地——府河河口湿地水质净化工程。该工程每天最大处理污水能力达30万立方米，相当于10万户4口之家一个月的用水量。

在府河河口湿地水质净化工程中，中国电建采用前置沉淀生态塘+潜流湿地+水生植物塘的近自然多级湿地水质净化工艺，用最自然的方式，解决了污水处理厂尾水水质提升的技术难题。通过滤料组合布置、湿地交替运行、植物管养和平衡收割维护、科学运行方式等多种措施，有效预防和减轻潜流湿地堵塞，保障了潜流湿地冬季水质净化效果。

经过两个冬季的验证，中国电建生态公司负责人陈铁柱自豪地说：“攻克了两大难题的府河河口湿地，是电建人给白洋淀送上的超大号水质净化器。”

目前，白洋淀水质达到了Ⅲ类标准，步入全国良好湖泊行列；栖息在白洋淀的野生鸟类数量共计230种，较新区设立前增加24种，白洋淀成为名副其实的“鸟类天堂”。

土地也会生病，病了也要找“医生”。电建生态公司、水电十一局共同实施的唐河污水库污染治理与生态修复二期工程是目前全国单体最大、污染最复杂的大型污染场地土壤修复工程，面积达144万平方米。

中国电建技术人员为“生病”的土壤“排毒疗伤”，因地制宜抓“药方”，自2020年5月以来，创造了单日修复污染土壤13000立方米、日均修复污染土壤8000立方米的国内双纪录。随着工程的推进，将彻底解决唐河污水库40多年来历史遗留的污染问题。

交通提速，“拉近城市万千繁华”

正在雄安高铁站候车的张女士说：“我从容城打车过来的，走K1路没想到这么快，只需15分钟。”

快，缩短的不仅是通行时间。这条路线从进场到通车，建设仅用12个月。K1快速路作为往来京雄城际铁路新区站和城市起步区间的一条城市干道，是中国电建在雄安新区“π”字形路网布局的标杆之作，也是新区立体交通的点睛之笔，承担着省道S333、大广高速、荣乌高速及京雄高速的连接转换功能，有效

提高京雄城际铁路辐射能力，从时间上拉近了京津冀的距离，让雄安新区骨架网络效应凸显。

2018年2月，中国电建承建的津石高速公路打响雄安新区对外骨干路网建设的第一枪，2020年年底建成通车。天津与石家庄间的“裁弯取直”给无数像刘文武一样的司机带来了实实在在的便利与实惠，也给雄安新区带来了新的活力。电建路桥公司完成了雄安新区“四纵三横”高速骨干路网中的重要一横。

在便捷之外，中国电建在雄安新区建的是路，也是景，津石高速景观绿化主线路侧苗木种植11314公里，站区绿化10处、服务区3处，绿化互通圈13处。打造绵延15公里、连绵相接的数十座桥梁，铺展出平原长桥美景画卷。

路网还在不断延伸。2021年3月，雄安新区至北京大兴国际机场快线(R1线)项目开工建设。该项目是国家规划雄安新区区域对外交通“四纵三横”的“一纵”，南起雄安新区启动区雄安航站楼站，向北经霸州、永清后进入北京大兴国际机场地界，与北京大兴国际机场线衔接并实现贯通运营，是中国电建承担投资额最大的一标段设计施工任务。

一泓碧水，“绿色建材筑未来”

从雄安新区县城出发向西行驶50多公里至逶迤的太行山脚下，是正在规划建设的南水北调中线干渠北部的雄安调蓄库。常规的调蓄库只是一个水库。但在中国电建手里，调蓄库可以是抽水蓄能电站，可以是绿色砂石料基地。

工程土石方开挖弃渣量巨大。中国电建发挥在绿色砂石骨料加工领域的专业优势，将弃渣转化为资源，使工程在满足南水北调中线调蓄需求、雄安新区供水安全需求的同时，通过抽水蓄能电站建设进一步促进新区清洁能源消纳，保障新区供电安全。通过将开挖弃渣中的可用料加工成不同粒径的建筑骨料产品，为新区建设提供优质砂石原料，全力保障新区建设需要，成为雄安新区的“水之源”“骨料仓”“能量站”。这是中国电建为雄安新区提供“电建解决方案”的代表作。

下转》07版



新兴际华集团实现一季度“开门红”

今年以来，面对百年变局加速演进、疫情形势严峻复杂和不确定的外部环境，新兴际华集团深入学习贯彻习近平总书记关于统筹疫情防控和经济社会发展的重要指示批示精神，坚决落实中央经济工作会议和《政府工作报告》部署，坚持稳字当头、稳中求进总方针，通过“531”产业布局调整，聚焦全面提升企业经营质量效益、提升企业核心竞争力，全力以赴做到“以经营为中心、以市场为中心、以产品为中心”，如期实现了一季度“全线飘红”，各项工作取得新的重大进展。

经济效益快速增长。各企业根据外部经济环境的变化，紧跟市场需求，加强研判积极应对，主要领导带头作战，检查贯彻落实上级各项工作，效益增长好于预期。一季度，新兴际华集团实现营业收入与国家GDP增速基本持平，净利润同比大幅增长达36.26%，高于国家和中央企业一季度增速，利润增速远高于收入增速，企业的发展质量稳步提升。

运行质量稳步提升。各二级公司、三级企业按集团“531”产业布局的要求，聚焦主责主业，贯彻落实新发展理念，深化落实对标世界一流管理提升行动，经营质量和管理效益明显提升，一季度EVA同比增长74.32%，高于净利润同比增长幅度38.06个百分点；营业收入利润率提高0.45个百分点、研发经费投入强度提高0.44个百分点、全员劳动生产率同比提高27.86%。

改革工作纵深推进。按照国资委提出的“6月底前完成改革三年行动主体任务，年底前全面收官”的总要求，锚定重点，高质量完成各项改革任务。各二级公司在集团公司531产业发展布局推动下，普遍出现了积极的变化。铸管股份集中采购工作稳步推进，强化了非水业务开拓，保持了行业内的优势竞争地位；际华股份加大市场开拓，以“三统一”为抓手，强化了资源整合，军品市场重回传统市场份额；新兴应急深度开展“三统一”，

调整了二级公司作为经营主体的地位；资产经营以“四中心”“四平台”建设为主要内容，构建了项目专业化管理平台；中新联深度调整废钢和专项进口业务结构，盈利能力明显提升；新兴重工加强部室调整，专注资产处置专业化平台建设，资产处置工作全面启动；际华投资与新兴发展合并后，进行业务归并，集中精力开展物业经营与管理；海南海药实现了大幅度减亏；资本投资公司与两个研究院完成注册工作，进一步强化了集团公司资本投资公司职能。

“十四五”规划有效落地。各级企业能够积极落实集团公司“十四五”规划。一方面能够聚焦战略定位，体现专业化。各二级公司按照集团规划赋予的战略定位细化措施。另一方面能够按照“集团战略管控”“二级经营中心”“三级成本中心”的分级管控模式落实责任。各二级公司聚焦经营中心的定位，深入推进“三统一”工作。

合规经营不断强化。同步开展“我是党员我自豪、我是党员我担当、我的岗位我尽责”主题活动和“经营合规管理年”主题活动，既解决“不担当、不作为”的问题又解决“有令不行、有禁不止”的问题，同时统筹推进“严肃财经纪律、依法合规经营”综合治理专项行动。按照“制度从简、管理高效、执行明确”要求，全面启动管理制度的专项评估工作。

一季度，在复杂多变形势严峻的局面下，新兴际华集团上下团结一致，齐心协力，迎难而上，逆境突围，各方面工作取得了积极成效。成绩的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导。在中央经济工作会议上，习近平总书记深刻洞察国际政治经济形势演变，科学把握国内经济形势，精准部署经济发展工作，强调稳字当头、稳中求进的总方针。成绩的取得，得益于国务院国资委的正确指导。国务院国资委不折不扣把党中央、国务院

决策部署落实到位，在去年中央企业负责人工作会议上对做好今年工作做了全面部署。今年以来又召开中央企业“严肃财经纪律、依法合规经营”综合治理专项行动动员部署会等部署相关工作。成绩的取得，也来源于集团公司全体干部职工的努力奋斗。集团公司认真学习贯彻上级各项会议精神，以“上面千条线、下面一根针”的工作方式，早谋划、快行动，提出了到“五个确保”“八个坚定不移”的工作思路，新年伊始就用一周时间，专门听取了各二级公司今年预算和“十四五”规划的落实，会上做了专门的部署和安排。各二级公司、三级企业也迅速行动，贯彻落实集团公司的安排。经过集团上下全体干部职工的努力奋斗，取得了一季度的工作业绩，为集团未来发展奠定了坚实基础。特别是在当前疫情防控形势下，广大职工勇当“逆行者”，以厂为家保生产，他们是新兴际华“最可爱的人”。

(文章来源：新兴际华集团)